

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 21 de Enero de 1924

Año LII.

Afirmación Monárquica

El Onomástico de S. M. el Rey

El miércoles, día 23 de los corrientes, celebra S. M. el Rey Don Alfonso XIII su fiesta onomástica, circunstancia que va a ser aprovechada por los monárquicos de toda España para, al rendir un merecido homenaje al augusto Señor, hacer patente demostración de afirmación en los grandes ideales que encarnan en nuestro Soberano.

En Menorca, como en toda España, forman legión los corazones nobles que, plétóricos de amor por los ideales monárquicos, firmes en la fidelidad y lealtad a su Rey, esperan ocasión de demostrar su adhesión inquebrantable al Trono, su afecto y cariño al Rey Don Alfonso XIII que con su sabia gestión labora por el engrandecimiento de España, como lo demuestra el hecho de su reciente viaje a Italia, de tan óptimos resultados en el orden espiritual y material, que ha unido con las fuertes trabazóns del afecto mutuo a los dos pueblos hermanos de raza que en el Mediterráneo tienen grandes y comunes intereses.

El onomástico de S. M. el Rey, dará ocasión una vez más, a que los sentimientos monárquicos se manifiesten y en esta demostración no ha de quedar rezagada nuestra isla. Los que con nosotros piensan y como nosotros sienten el ideal, sabrán en el día del onomástico de nuestro Rey, rendir merecido homenaje al augusto Señor, testimoniando a la par la adhesión al Directorio Militar Nacional que por fortuna y merced a la clarividencia del Monarca que después de la revolución de Septiembre supo comprenderse con el sentir del pueblo y del Ejército, encauzando a España hacia su más esplendoroso resurgir.

No hay tiempo de preparar un grandioso acto de afirmación monárquica en toda la isla, pero ya que la manifestación individual no es posible, la colectiva puede y debe llegar a las gradas del Trono en el día del onomástico del augusto Rey, como eco del sentir de esta nuestra Menorca, en la que forman legión los corazones de buenos y honrados patriotas, de leales monárquicos.

A este fin, todas las entidades de significación y sentimientos monárquicos, las corporaciones todas, deben, a nuestro juicio, sumarse al homenaje de afecto que toda España va a dedicar a su Rey,

noble y sabio, piadoso y valiente, que con sano optimismo mira al porvenir seguro de que en él ha de hallar nuestra Patria el bienestar que anhela, la prosperidad y grandeza que por su Historia y por sus virtudes merece.

El Cardenal Benlloch, a su regreso de América lo ha dicho: «Si los acentos de amor que en América se dedican a España y a su Rey, se oyeran debidamente en España, la misma Sociedad de las Naciones temblaría ante el pueblo hispano».

Elocuentísima es la frase del Cardenal Benlloch, cuya visita a las repúblicas sudamericanas, le ha proporcionado el grato placer de recibir demostraciones inequívocas de firmeza inquebrantable en el amor a España, de admiración y afecto al Rey.

Y si en América se escuchan acentos de amor al mejor de los Reyes, a nuestro Monarca, caballeroso y humanitario, en España estos acentos se escuchan por doquier, se manifiestan siempre que la ocasión se presenta. Al regreso de los Reyes de su viaje a Italia, en Palma, Barcelona, Zaragoza y Madrid, aquellas espléndidas y grandiosas manifestaciones de entusiasmo ¿qué otra cosa fueron que acentos de amor a los Reyes de la hidalga España?

Lleguen los acentos de amor en homenaje rendido al augusto Señor en el día de su onomástico y los centros monárquicos isleños, las corporaciones y aún los particulares, unan sus voces al bello y armónico concierto de fé y esperanza, de amor y lealtad, que tal significa el homenaje rendido a S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.)

Homenaje al Rey noble y caballeroso, adhesión al Directorio que dirige los destinos patrios: este es el deber que el día 23 tienen que cumplir las entidades monárquicas isleñas, que en todo momento, han sabido ser fieles cumplidoras de sus obligaciones, que tantas veces han mostrado su lealtad a la Monarquía y su simpática adhesión al Gobierno, que para fortalecer el orden y la paz, fué formado con el beneplácito y la simpatía de nuestro Soberano, que como primer español, más que otro alguno, desea la prosperidad, felicidad y bienestar de su Patria.

FRANZ.
 Mahón y Enero 1924.

gaba, hasta el momento en que Tazarut estuvo al alcance del cañón y los aeroplanos arrojaron bombas que caían cerca de mi casa, la puerta de la Mezquita fué rota, pero el edificio permaneció intacto gracias a la protección de Alá. La mitad de mis amigos quedaron detrás de las líneas enemigas, viviendo como zorros en los terrenos y tirando sin piedad sobre los cristianos que pasaban a su alcance.»

«Los Cheijes acudieron a mí y me dijeron: ¿Es voluntad de Alá que perezcamos? ¿no ha llegado el momento de hacer la paz? Esperad. Añadieron: esperar, ¿a qué maestro? y yo les repliqué: esperar lo que Alá nos enviará. Yo sabía lo que se preparaba en el Este (Riff), pues había tenido un cambio de correspondencia con Abd-el-Krim. Supliqué al pueblo paciencia, diciendo: todo el poder viene de Alá y él nos salvará.»

Después de un instante de silencio, Raisuli continuó: «En mitad del verano (Julio de 1921) cuando todos los hombres estaban desesperados, culpando a Alá por haberles abandonado en manos de sus enemigos, llegaron noticias un crepúsculo a Tazarut. El Riff se había sublevado como un solo hombre, había derrotado al gran Ejército español y avanzado hasta los muros de Melilla. Millares de prisioneros estaban en poder de Abd-el-Krim. El general Silvestre, que había atacado avanzando con su acometividad acostumbrada, se encontró bloqueado y rodeado por el enemigo victorioso. Sus ojos llenos de desesperación no pudieron ver otro espectáculo que el de su propia muerte y la magnitud de su error.

Se suicidó en medio del pánico que su muerte hizo más terrible. Aunque era mi enemigo, me entristeció su fin, pues era un bravo.»

«Durante toda la noche, recibí correos preguntándome cuales iban a ser las consecuencias de esta victoria y que harían los españoles. Yo les respondí: solo Alá lo sabe. Pero hay una cosa cierta: el go-

bierno caerá pronto y vendrá otro Alto Comisario.»

«Supe después que Berenguer había marchado a Melilla y que con un gran ejército intentaría la reconquista del Riff. Sabía que no me dejaría escapar voluntariamente. Así aproveché la oportunidad para preparar reservas de víveres y municiones.»

«Durante seis semanas se habló de paz y mientras recibía cartas pidiéndome detuviera las tribus que se preparaban para atacar Larache y Arcila, Berenguer continuaba su campaña.»

«En el curso del invierno siguiente (Diciembre de 1921), Berenguer volvió a Tetuán y activó la guerra con ferocidad. Nuestros sufrimientos durante esta estancia, en la montaña, fueron terribles, porque todos los poblados estaban arrasados. Los viejos y los niños sufrieron mucho a la intemperie, pues llovía enormemente. El ganado diezmado. La caza asaltada, se había refugiado en las montañas. La gente avisada nada decía, pues aún había diez mil prisioneros en el Riff, pero los ignorantes acudían a mí. Yo esperaba las noticias con tanta ansiedad como las mujeres la pequeña cantidad de leche de cabra destinada a salvar la vida de sus hijos. Envié toda mi familia a la montaña y permanecí en Tazarut hasta casi el momento en que el ejército español estuvo cerca de sus puertas. Me retiré entonces a las laderas de Djebel Alau donde nos vimos obligados a cambiar de campamento casi todos los días, por temor a ser descubiertos por los aeroplanos. La Zauia (colegio de Telafí), sobre un pico más alejado era el corazón de las montañas y me inquieté por adivinar si este lugar sagrado, o el gobierno español, caería primero. En Junio de 1922, el colegio fué ocupado. En el mismo momento en que el pueblo desesperado, declaraba que Alá le había abandonado, llegó por la noche un mensajero a mi campo, diciendo que Berenguer se había vuelto a Madrid. Al mismo tiempo supe la caída del gobierno

y que Berenguer no volvería más.»

«Cuando el nuevo Alto Comisario, Burguete, llegó a Tetuán en Agosto de 1922, sus proyectos eran desconocidos y mucha gente del pueblo estaba inquieta. Pero así que corrió el rumor de que Zugasti, mi viejo amigo, le acompañaba, las hogueras iluminaron las colinas y en las tribus circuló la nueva del que acababa de alcanzar el Cherif.»

Meses después se hizo la paz entre el Raisuli y España. Quedó convenido que el Raisuli licencia-

ría sus partidarios, no dejándose más que una guardia personal poco numerosa, pagada por el Protectorado y que sus sobrinos y partidarios serían puestos a la cabeza de los gobiernos más importantes...

Errata: En el artículo de esta serie titulado «El gran Jefe de las montañas», por un error del cajista apareció el nombre de Mac León, en lugar de Mac Leán, errata que subsanaría, seguramente el buen criterio de nuestros lectores.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Mal pleito habemos. El precio de venta del pan no satisface a la presidencia de la Junta de mantenimientos, que así se lo ha manifestado a la Alcaldía evidenciando la diferencia en contra del consumidor, que existe entre el precio a que expéndese el pan en poblaciones de la península y la nuestra.

Función Municipal es la tasa del pan, y así enténdelo y lo significa el Presidente de la Junta de Abastos.

Más el Ayuntamiento duda, y para salir del atolladero, anunciada tiene una encuesta o información pública.

Vox populi vox Dei. Así lo ha entendido el Municipio que en esta ocasión repite la escena del lavatorio de Pilatos, soslayando la responsabilidad y en evitación de enemigas, siempre poco gratas.

Entiéndalo yo de esta manera: *Salus populi suprema Lex.*

El pueblo se compone de productores y consumidores, y favorecer a unos con daño de los otros o viceversa, es contrario a toda ley de equidad.

La salud del pueblo lo demanda y el Municipio, asesorarse debe, no por voz popular que aunque siempre honrada suele andar equivocada y a mayor abundamiento cuan-

do atraviéanse épocas de necesidad, en las que suele tener siempre egoísmos de pésima calculadora.

La información técnica y perita, pudiera aportar juicios y razones, que dictaran disposiciones, sin temor a incurrir en palos de ciego.

Razón es, que no existe cánón fijo de ganancia; que industria y comercio que en la galera mercantil reman, en la fluctuación del precio naufragan o merced a ella llegan al puerto salvador.

A malos negocios, nadie se embarca. Con la galerna desatada loco fuera quien se aventurara a doblar el malecón en busca de desgracia.

El pan es caro. Búsquese el medio de abaratarlo pero... no cométanse locuras, ni mántense industrias, que hora es de crearlas.

MINOR.

Mahón 20 Enero 1924.

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

LA ESPOSA ABANDONADA

«tímo del alma destrozada, el primero y último grito de desesperación, con que he de importunarla:

«¿Por qué, vidita mía, por qué serás tú tan hermosa, y yo triste de mí tan sensible a tu hermosura.

«¡Adiós, María; adiós, ángel mío, luz de mis ojos y vida de mi vida! Adiós para siempre...

«Ya no volverá V. a verme, ni volveré yo a importunarla ni a mirarme, según solía, como en un terso espejo, en su semblante celestial.

«Únicamente, al despedirme para siempre, al dejar de profanarla con una insistencia que de hoy más juzgaría criminal, ruego a V. que me perdone si en algo la ofendí, ruego a V. que se apiade por última vez de este desgraciado, y que derrame una lágrima siquiera a la memoria del que no ha cometido en su vida otro delito que el delito cruelmente expiado de adorarla.

«Pablo».

Imposible fuera encarecer el desorden ni la turbación que una carta semejante hubo de introducir en la mente de María.

Pese a su propósito de acostarse y de dormir, sentóse al borde de la cama junto a la mesita de noche sobre cuyo mármol colocara la palmatoria, y volvió a leerla renglón por renglón, palabra por palabra, sintiendo en el fondo de su alma vibrar la dulcísima armonía de aquellas apasionadas frases, empapándose toda ella en el veneno tan sutil como mortal de aquel papel color de rosa, y acabando por mancharlo anticipadamen-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

petróleo y se dejaba caer en un sofá de gutapercha arrojado a la pared a poca distancia de un velador que sostenía el quinqué.

Apoyada en el respaldo del sofá, caídos los brazos y la mirada incierta, engolfóse de nuevo en sus reflexiones que podían compendiarse en estos términos:

«Mlle. Odette, Dios la perdone, ha estado tan severa como injusta. Por una simple distracción, allí, delante de todas... Luego, ese Pablo, ese conde de Peñaíta que con tanto ahínco me persigue... Lo que es él, nunca, porque no puede ser; pero si me saliera un novio, un novio de mi esfera, honrado y laborioso, que como Dios manda me ayudase, ¿qué necesidad tendría yo de aguantar chinchorrierías?

Distraída, metió la mano en un bolsillo de la falda y tropezó con un papel.

«¿Qué es eso? ¡Ah! la carta del conde—murmuró—; es verdad, no tuve más remedio que tomarla para que me dejase en paz, ya no me acordaba. ¿Qué dirá?

«Sacóla lentamente. Contempló, abstraída, los gallardos caracteres del sobrescrito, las aguas del papel color de rosa imitando moaré; aspiró con delicia, con ese delicado olfato propio de las mujeres, el perfume que exhalaba, y luego, cogiéndola con ambas manos, hizo ademán de romperla sin abrirla.

Pero la curiosidad, innata en la mujer, pudo en ella más que todo, y añadió:

«¿Qué pierdo con leer este papel? ¿No puedo

Una temporada con el Raisuli

Nos remitimos a los juicios emitidos en nuestro primer número tratando de este artículo.

VI

(Conclusión)

Las últimas luchas

En Junio de 1919 fué nombrado Berenguer Alto Comisario. Desde su llegada hizo política opuesta a la de su antecesor (General Jordana) y exigió que Raisuli hiciera sumisión inmediata al Jefe. Habíéndose negado, se le declaró fuera de la ley y sus bienes confiscados. Refugióse en Ben Karrich de cuya posición los españoles se apoderaron fácilmente, forzándole a buscar refugio en el Fondak de Assi Erida, que es la llave de la gran ruta entre Tetuán y como consecuencia, una de las posiciones más estratégicas de aquella zona. La última tentativa de los españoles de apoderarse de la posición fué descalabro.

españoles recibían refuerzos de material de guerra y municiones, se paralizaron las hostilidades. A petición de las tribus más importantes, Raisuli fué en peregrinación a Sidi-Abd-Selam, la sagrada tumba de sus antepasados, en la cumbre del Djebel-Alassa, donde durante una de las más solemnes ceremonias musulmanas del siglo, fué proclamado «Sultán El Jehad».

En Septiembre de 1919, cubierto el Fondak de proyectiles de todas clases y calibres, fué asaltado y Raisuli no pudiendo resistir a los aviones, bombas y artillería españolas, hubo de huir a las montañas y por último refugiarse en Tazarut.

Empezó un largo período de guerra de guerrillas; según Raisuli, «no hubo batallas campales y sí aldeas quemadas y destruidas, convoyes saqueados, ganado cogido, y la muerte de muchos traidores, sin contar la de numerosos españoles.»

«A mí alrededor el país se entre-

SECCION OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

SESIÓN ORDINARIA
DE 20 DE ENERO DE 1924

Presidió el señor Alcalde don Francisco Ponseti Vinent, asistiendo los señores Hernández, Pons Pons (don Gabriel), Lladó, Arnau, Tutzó, Félix.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Conceder permiso a don Lorenzo Sintas Vidal para colocar canales en el frontis n.º 89 de la calle de Cifuentes.

Proceder en una de las próximas sesiones al sorteo de amortización de 6.600 pesetas nominales del empréstito municipal de 132.000 pesetas.

Aplaudir la iniciativa tomada por el señor Alcalde abriendo información pública para fijar, con conocimiento de causa, precio de venta al pan.

Quedar enterado:

1.º Del Real decreto de la Pre-

sidencia del Directorio Militar disolviendo las actuales Diputaciones Provinciales.

2.º De la Real orden telegráfica de Gobernación suspendiendo por ahora la formación de las listas de electores para Compromisarios de Senadores.

3.º De haber sido nombrado Diputado provincial interino don Juan J. Vidal y Mir.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

De la Comisión de Fomento:

Instancia de don Gaspar Valls Pons pidiendo permiso para modificar la puerta de la casa n.º 8 de la calle de San Gabriel.

Instancia de don Francisco Gornés Vidal, pidiendo permiso para efectuar las obras siguientes en el frontis n.º 70-72, de la calle de San Juan: elevar una hilada de sillares, colocar una cornisa y canales, abrir una ventana y modificar las puertas.

Y se levantó la sesión.

LA MUERTE DE UNA INDUSTRIA

La nueva tarifa de paquetes postales

Comoción hondísima y verdadero estupor produjo y hay que registrar la lectura de la disposición llegada el domingo recargando las tarifas para el servicio de paquetes postales. No ignora ninguno de nuestros coterráneos que gracias a dicho servicio, nuestros fabricantes de calzado que en épocas normales dan trabajo a más de cuatro mil obreros de ambos sexos y creemos quedarnos cortos en la cifra, se valen de aquel medio de transporte para colocar sus manufacturas, como tampoco es hoy para nadie un secreto que casi ce-

rrados los mercados consumidores, huelgan en paro forzoso la inmensa mayoría de los trabajadores de obra prima, que con honra la resignación han visto llegar la miseria a sus hogares, que se mantienen hoy, si mantenerse es su vida de sufrimientos, con mucho menos de los que es imprescindible al organismo humano para su sustento.

Señ muchos que no logran más que trabajo para dos y a lo sumo para tres días de los seis laborables que tiene la semana y en esta merma de ingresos, únicamente pueden subsistir merced a grandes esfuerzos y a los anticipos al fiado con los que sabe Dios cuándo podrán cumplir.

Para hacer frente al daño, obediendo no tan solo a necesidades comerciales, si que también a deberes de humanidad se ha trabajado todo lo posible para conjurar la crisis de trabajo. Desde estas columnas se ha tratado con frecuencia el tema, que es de una importancia trascendental para la vida industrial de Menorca.

En una asamblea patronal obrera celebrada en Mercadal, asamblea

engendrada por la honda crisis que viene atravesando nuestra principal industria, la única puede decirse, se acordaron las siguientes conclusiones:

Ampliar el número de estafetas de Correos habilitadas para recepción de paquetes postales; concertar tratados de comercio con Cuba y Repúblicas Sudamericanas, para que la rebaja de las columnas de arancel hicieran posible la concurrencia de nuestras manufacturas a aquellos mercados, y por último, que la Junta de Protección a la Industria Nacional se preocupara y prestara toda la protección posible a la zapatera que tan agobiada por honda crisis se halla.

En este sentido se elevó una instancia al Directorio Militar Nacional y si no recordamos mal, nuestra dignísima autoridad militar, informó favorablemente las conclusiones aprobadas en la asamblea de Mercadal y de ello habían nacido esperanzas del remedio del mal.

De la buenísima fé del Directorio no dudamos ni podemos dudar, del apoyo que a las pretensiones de la asamblea prestó el digno Gobernador de Menorca tampoco. Conoce el señor Martín Alcoba las realidades isleñas y las necesidades y así su apoyo había de ser necesariamente para las conclusiones que favorecer podían la industria que da vida a Menorca, tan pobre en recursos y de tan limitadísimo campo industrial.

Pero... ¿qué genio maléfico ha podido influir para que las conclusiones de la asamblea, lo que engendrará optimismos y esperanzas, se haya visto trocado con recargos que dificultan la exportación y sean la muerte indudable y para plazo próximo de la ya única industria que nos resta en esta isla?

Lo ignoramos, pero para demostrar que la razón nos asiste, sin perjuicio de completar datos en la información que hemos iniciado, un sencillísimo razonamiento bastará: Si con los precios actuales de transporte, nuestra única industria de exportación estaba paralizada hasta el extremo de llevar el mal estar a innumerables hogares modestos y honrados ¿qué ha de suceder al duplicarse éstos como veremos mañana?

Remedio al mal, la evitación de la muerte que a pasos agigantados llega si el Directorio con el espíritu patriótico que le caracteriza, no acude urgentemente a la salvación de nuestra industria, anulando la última disposición sobre tarifas postales, dejando por lo menos vigentes las antiguas, no vemos ninguno inmediato, ya que los tratados de comercio no se pueden firmar con la rapidez que el daño demanda y es dudoso también, que Cuba y las Repúblicas Sudamericanas nos concedan el margen de protección que fuera necesario.

Ya en nuestro editorial, Franz aboga para que se emprenda una rápida cruzada por todos los organismos isleños a fin de atajar el mal antes que destruya por completo nuestra maltrecha industria. Por necesidad y por humanidad debe evitarse el pavoroso futuro que nos amenaza. La entidad más

caracterizada, la Cámara de Comercio, tiene el deber de tomar la iniciativa convocando una reunión de fabricantes de calzado para adoptar resoluciones urgentísimas como demanda la gravedad del daño y si las circunstancias lo aconsejan que nosotros creemos que sí, debe trasladarse a la Corte una comisión de fabricantes y obreros del ramo para gestionar personalmente la salvación de la industria isleña.

En la reunión pueden aprobarse las conclusiones que se adelanten por telégrafo al Directorio Militar Nacional, debidamente apoyadas por nuestras dignas autoridades, Excmo. Sr. General Gobernador, Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, Delegado del Gobierno de S. M., Delegado Gubernativo y Ayuntamientos todos de Menorca, apoyo, que no ha de ser negado, ya que conocidísima es la justicia que entraña la demanda.

El número de obreros que emigran, el paro forzoso de muchos, el malestar que ocasiona la restricción en fábricas y talleres que laboran menos de media jornada, evidencian la necesidad de acudir urgentemente en socorro de la industria zapatera.

Al elevar por nuestra parte, desde estas columnas, nuestra súplica al Directorio Militar Nacional, pidiendo una solución bienhechora en nombre de los que sufren, de los que sin medios, ni fuerzas tienen para emigrar a país extraño en busca del trabajo que en su país natal les falta, creemos cumplir con nuestro deber de ciudadanos y de menorquines, a la par ponemos a disposición de nuestras autoridades estas modestas columnas para que peticiones y resoluciones tengan rápida y tranquilizadora publicidad.

IV ANIVERSARIO
del fallecimiento de la
señorita
**María del Carmen
Tudurí Pons**
— R. I. P. —

Todas las misas que se
celebrarán el miércoles, día
23 del actual, en la parroquia
de San Francisco, serán apli-
cadas en sufragio de su alma.
Mahón 22 Enero 1924.

Automóvil de alquiler de 4 asientos
— PRECIOS —

Para 1 pasajero, a razón de 0'50 ptas. Km.
> 2 > > > 0'60 >>
> 3 > > > 0'70 >>
> 4 > > > 0'80 >>

Estos precios se entienden en pa-
recorridos de 20 kilómetros como
mínimo.
Los encargos se recibirán en la
Conserjería del Dineret. 3-30-24

SEÑORAS

SE HA ABIERTO AL PÚBLICO EL ESTABLECIMIENTO, ÚNICO EN SU CLASE EN MAHÓN, DE MANICURA, LAVADO DE CABEZA EN CINCO MINUTOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS, ONDULACIÓN NATURAL, TINTURAS INOFENSIVAS DE CUALQUIER COLOR, POSTIZOS DE TODAS CLASES Y OTROS TRABAJOS DE LA CABEZA

SERVICIO RÁPIDO Y ESMERADO
PRIETO Y CAULES, 24

CINE ESPAÑA

Jueves día 24 Enero de 1924. — A las nueve de la noche
Inauguración de los Programas Selección
Estreno de la monumental película de gran éxito en 5 partes, titulada

DUDA TRÁGICA

película que ha obtenido el mayor éxito en los aristocráticos salones «Real Cinema» de Madrid y «Pathé Cinema» de Barcelona, por su argumento interesantísimo y espléndida presentación

Estreno de la MODA EN COLOR, figura con los últimos modelos creados por los modistos y sombrereras de Londres y París.

La interesante **Pathe Review** y una cómica chistosísima. **Sábado, una sesión a las 9, y domingo sesiones a las horas de costumbre.**

en cambio se rinde homenaje con placas más o menos argentadas al que gran amigo fué del desterrado Alba, a March, que no sé que con- tubernos tener puede con los socia- leros provinciales.

Así se vela por la masa proletaria y se hacen Casas del Pueblo.

MINOR.

Mahón 21 Enero 1924.

UNA VIDA INTERESANTE

GUILLERMO ALLAN PINKERTON, EL REY DE LOS DETECTIVES

Deja un capital de más de veinte millones de dólares

En Los Angeles, a donde se había retirado por motivos de salud, acaba de morir, a la edad de setenta y ocho años Guillermo Allan Pinkerton, el célebre detective de Chicago. Ejercía su profesión desde hacía sesenta y un años y se hallaba al frente de la más importante organización policíaca del mundo: la Pinkerton National Detective Agency, que cuenta con más de 1.500 personas a su servicio.

Su padre Allan Pinkerton, era hijo de un policía de Glasgow. Emigró a los Estados Unidos y se instaló en Dundee (Illinois), en las cercanías de Chicago. Allan Pinkerton, simple aficionado por aquel entonces, logró, a fuerza de hábiles pesquisas, descubrir a los autores de unos robos de caballerías y de varias emisiones de billetes de Banco falsos. Como recompensa, fué nombrado «sheriff» de la población. Más tarde fijó su residencia en Chicago, donde montó su Agencia que pronto se extendió por todos los Estados Unidos.

Los presidentes de la República se hacían guardar por policías de la organización Pinkerton. Y Allan Pinkerton fué quien salvó la vida del presidente Lincoln en el atentado de que fué víctima en Baltimore al que siguió otro en Washington, donde halló la muerte.

Guillermo Allan Pinkerton se hizo detective a la edad de quince años. Encargado de dirigir el servicio secreto del departamento de Guerra durante la de Secesión, fué agregado al ejército de Potomac. Después del asesinato del presidente Mak Kinley, Pinkerton fué nombrado jefe del servicio secreto de los Estados Unidos. El ya famoso policía, que había permanecido en París durante largo tiempo y que había estudiado con Bertillon el método de investigación por las huellas dactilares. Su divisa era esta: «We'll get 'em» (lo cogeremos).

A él se le debió que fuese recuperado el retrato de la duquesa de Devonshire, pintado por Gainhsborough, robado a la Agnew's Gallery, de Londres, en 1876.

Hallándose en Londres en 1904, por cuenta de una Casa de banca de Baltimore, en la que se había cometido un robo de gran importancia, vió entrar en una tienda donde él se hallaba, dos peligrosos ladrones, jefes de una banda que había falsificado billetes ingleses por más de un millón de libras. Telefonó en el acto a Scotland Yard, pero uno de los bandidos consiguió escapar, pero Pinkerton hizo fletar en el acto un vapor y llegó al puerto de La Habana al mismo tiempo que el falsificador.

Guillermo Allan Pinkerton lo mismo que el pellejo a través de su larga y accidentada vida—los más temibles forajidos, capitanes del hampa internacional se habían conjurado más de una vez para acabar con él a toda costa—supo guardar él mucho dinero que ganó salvando el del prójimo y ha muerto dejando una fortuna de más de 20 millones de dólares cerca de 150 millones de pesetas.

Café Momotombo

Lo encontrarán en LA MAHONESA,
Nueva 24.

CASINO CONSEY
ÉXITO DE LA COMPAÑÍA SALOM-CONSUL
Extraordinario Vermouth para el Martes día 22
De 6 a 8 tarde
La mejor obra de don J. Echegaray, en 3 actos, titulada
EL GRAN GALEOTO
Éxito de esta Compañía y del «Sexteto Ideal»
— PRECIOS —
Entrada y butaca 0'65
Entrada general 0'40

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 59

sino por librar a mi amor propio del tremendo revolcón que en otro caso sufriría. La carta está bien redactada, es una bala que va bien derecha al blanco y no puede menos de atravesar el corazón de esa paloma tan hermosa como codiciada. Iré, pues, derecho al bulto, seguiré hasta el fin el plan que me he trazado, y ganaré, ¿quién lo duda? ganaré la apuesta o me meteré frai e cartujo. El fin justifica los medios, como ha dicho no sé quien, pero alguien que sabía a no dudarlo lo que se decía. ¡Ah! Julián, prepara tu bolsillo y blinda tu amor propio, porque no va a ser flojo el golpe que recibas.

A este punto llegaba el de Peñalta de sus malignas reflexiones, cuando el carruaje que había ido a esperarle a la salida de los Bufos se detuvo al pie de la marmórea escalera de su espléndido palacio.

Apeóse, subió rápidamente los peldaños y dijo a su ayuda de cámara que arriba le esperaba:

— Ven a mi cuarto, necesito hablar contigo.

Suelen los criados o separarse de las personas a las cuales sirven o concluir por quedar hechos a imagen y semejanza de sus amos.

Fiel a este principio, Ambrosio, que así se nombraba el criado de Peñalta, era un hombre de unos treinta y cinco años, buen mozo, robusto, audaz y lleno de vicios y sensuales apetitos como el condecito a quien servía.

Reflejándose en su carácter el orgullo y las malas pasiones del mismo, no existían para él más hombres que su amo ni más mundo que

VI

Donde se ve que una cosa es el estilo y otra el hombre

Entre doce y una de aquella misma noche; mientras María dormitaba presa de angustiosa pesadilla después de leer y releer la carta que el condecito de Peñalta, según manifestara a sus amigos, consideraba irresistible, Pable, despidiéndose de estos últimos a la salida de los Bufos, regresaba a su casa pensativo.

Y sus pensamientos eran los siguientes:

— He asegurado, — se decía, — a mis incrédulos compañeros que antes de quince días será mía esa mujer. Hasta aquí nada de particular tiene el asunto, pues en plazo menos largo, con oro y con audacia, cayeron otras muchas; pero ese demonio de Julián, con impertinente reto y provocativa duda, ha tenido la osadía de apostarme quinientas pesetas a que sucede todo lo contrario. Pues bien, la suerte está echada y preciso es ganar la apuesta, no por ahorrarme esa bicoca,

TRIANON

Cine gratis — Cine gratis — Cine gratis
Hoy, martes, 22 Enero de 1924. — A las 5 y media

En vista de que por una avería en el motor el domingo por la tarde no salió bastante clara la proyección y con el deseo, además, de que cuantos lo apeteczan puedan convenirse del mérito indiscutible de la serie que se ha comenzado a proyectar, se ha decidido dar esta tarde una

SESIÓN GRATIS

en la que se proyectará la primera jornada de

LA CASA DEL MISTERIO

admirable serie francesa en la que se distinguen la gran actriz Helene Darly y el actor Jean Mosjorkine.
 Para tener derecho de entrada los niños deben venir acompañados de una persona mayor.

REINA POR EL PUEBLO

ES UNA COLOSAL PELÍCULA ALEMANA DE FASTUOSA PRESENTACIÓN, ESTRENADA EN EL ARISTOCRÁTICO SALÓN

KURSAAL

(PALACIO DE LA CINEMATOGRAFÍA DE BARCELONA)
 CON EL CARÁCTER DE «GRAN EXCLUSIVA EXTRAORDINARIA»
 SU ASUNTO ESTÁ TOMADO DE LA FAMOSA OBRA

AMOR Y TRONO

CRÓNICA

A raíz del Real Decreto sobre reforma del servicio de postales

El señor Alcalde dirigió ayer al señor Presidente del Directorio Militar y encargado del Ministerio de la Gobernación, el siguiente telegrama:

«Las mismas razones expuestas en exposición Real Decreto publica «Gaceta» 18 actual evidencia gran importancia que para las industrias de Baleares tiene actual servicio paquetes postales. Modificar sus condiciones reduciendo peso y dimensiones y aumentando gastos causaría graves daños a fabricación calzado que está sufriendo intensa crisis. Fué este un servicio que honra a los que lo implantaron y vucencia puede sostenerlo y mejorarlo en bien intereses nacionales y de la industria. Suplico deje en suspenso aplicación este Real Decreto para su mejor estudio.»

También la Cámara de Comercio de esta ciudad, atendiendo los gravísimos perjuicios que el Real Decreto de 15 actual sobre reforma del servicio de paquetes postales ocasionaría, caso de aplicarse a la industria de calzado, ha dirigido al Excmo. señor Presidente del Directorio Militar el siguiente telegrama:

«Visto Real Decreto 15 actual sobre reforma servicio paquetes postales suplico muy encarecida y respetuosamente Vucencia se sirva suspender aplicación dicho Real Decreto hasta recibir instancia que esta Cámara Comercio elevará a Vucencia exponiendo los gravísimos perjuicios que la reforma causaría a la industria de fabricación de calzado única de esta isla, en la que cifran su sustento millares de familias y la cual está ya sufriendo profundísima crisis.

Presidente Cámara Comercio Menorca, Bartolomé Escudero.»

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio ante el problema de Marruecos

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio ha elevado al señor Presidente del Directorio Militar, un mensaje sobre el Estatuto de Tánger y Protectorado de Marruecos, del cual copiamos las siguientes conclusiones:

«Si, en el aspecto internacional de la cuestión — de Tánger —, se nos niegan esas compensaciones a que tenemos perfecto derecho, podemos y debemos dejar gallardamente el paso franco a quienes gozan de los beneficios materiales o de dominación, sin que nadie pueda entonces tacharnos de haber faltado a nuestros compromisos.»

«Y si no se halla medio o manera de reducir nuestra nacionalidad de Marruecos — a los límites episódicos que debe tener, compatibles con el desarrollo de nuestra vida interior, es preferible aplazar el empeño hasta que vengan otras generaciones en momentos de un florecimiento económico que Es-

paña puede alcanzar con el aprovechamiento intensivo de sus riquezas, y mejor preparadas para llevar a cabo el propósito hoy inasequible.»

«Lo que no parece prudente es prolongar la situación actual y seguramente que el Directorio comparte estas indicaciones previsoras que responden al común sentir de la nación entera, harta y fatigada de llevar sobre sus hombros una carga muy superior a sus mermadas fuerzas.»

El Excmo. Sr. Presidente del Directorio, al contestar a dicho mensaje, ha manifestado su gratitud por la colaboración patriótica que representa.

REINA POR EL PUEBLO

Pronto en Mahón no se hablará de otra cosa

Abusos de la chiquillería

Constantemente llegan a nosotros quejas por el abuso de la chiquillería que ha tomado el paseo de Augusto Miranda como campo de sport y entrénase en aquella pista al juego de foé ball, molestando a los paseantes y dañándose con algún que otro pelotazo.

El paseo de Augusto Miranda es en esta época del año lugar muy concurrido, especialmente en las mañanas de sol, y las molestias que con sus juegos ocasionan los pequeños, son grandísimas.

Llamamos la atención de la Guardia Municipal y esperamos que se pondrá coto a este abuso.

Acusando recibo

Hemos recibido un remitido fechado en Ciudadela el día 19 de los corrientes, en el que se rectifica un escrito publicado por el otro diario bajo la firma de Goal Kick reseñando el partido de foot ball celebrado entre el «Ciudadela F. C.» y el «Unión Sportiva» de esta ciudad.

Como quiera que este diario no tiene relación alguna con el firmante del artículo que se rectifica, nos abstenemos de dar publicidad al remitido de referencia, limitándonos a acusar recibo del mismo.

ASTRA

PERFUMES Y PRODUCTOS SÓLIDOS

Cuando hayan ustedes probado nuestra serie de productos, vendidos a granel, en litros y a peso, serán ustedes los primeros en reconocer que gastar perfumería comprada en frascos y cajitas de lujo es completamente inútil y de pura fantasía, abiertamente en contra de la virtud más apreciada: La Economía.

Libertad condicional

Se concede la libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, Julián Cruz Cruz, soldado del Regimiento mixto de Artillería de Ceuta, que ha cumplido las tres cuartas partes de su condena.

El mercado de la Pescadería

Esta mañana se ha visto abundantemente abastecido de pescado el mercado de la Pescadería aportando grandes cantidades a la venta los pescadores del bou, de la localidad y de Fornells.

AMOR Y TRONO

Todo Mahón dirá lo mismo: «Es la mejor película que hemos visto.»

De arbolado

Estos días se procede a la replantación de los árboles de la calle del Doctor Orfila que han sido víctimas de la poda del año anterior.

Se arrancan los troncos muertos y se plantan nuevos arbolillos.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con pasaje y 85 toneladas de carga varia, esta mañana ha fundeado en nuestro puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Salidas

Esta tarde a las cinco debe salir directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» llegado esta mañana.

Información

Según se nos dice, el próximo viernes son esperados en nuestro puerto los cruceros acorazados holandeses «Tromp» y «Jacob van Hemskerck».

Dichos buques permanecerán en ésta hasta el lunes 28.

— Leemos en la prensa de Palma: «Continúan con toda actividad los trabajos de reparación del vapor «Delfín», propiedad de la Compañía Trasmediterránea, empezados a mediados del mes de Octubre del año pasado.

Manda dicho buque, el Capitán de la Marina Mercante señor Navarrete, y a su amabilidad y a la del Inspector de la Compañía señor Simó, debemos los detalles de nuestra información, recogidos en la visita que le hicimos ayer.

Al «Delfín» se le ha cambiado toda la cubierta, reparado el casco, calderas y máquinas, poniéndole tuberías nuevas y añadiéndole una maquinita y puntal a proa para facilitar los trabajos de carga y descarga.

Las cámaras del buque han sido igualmente mejoradas y modificadas su distribución, por lo que permite la cabida de 40 literas de 1.ª, en camarotes de segunda, camas, muy espaciosos, habiéndose construido un hermoso «hall» a la entrada del comedor.

La cámara de 2.ª, que está situada a popa del buque, posee también 40 camas, en camarotes de 4 literas, con sus correspondientes lavabos y agua corriente.

Se ha construido también una cámara de tercera con 24 camas, muy espaciosa y ventilada.

Para mayor comodidad del pasaje, han sido desalojados de cubierta los botes, que irán colocados sobre una faldilla construida expresamente, quedando la popa

del buque en excelentes condiciones.

Este recorrido general está próximo a ser terminado y en él han venido trabajando más de 200 operarios, de varios oficios, llevándose a cabo con la rapidez y perfección ya característica en las varias e importantes reparaciones que se han hecho por cuenta de la Compañía Trasmediterránea, y que da a nuestro puerto un aspecto agradable de actividad y de trabajo, que hace recordar los tiempos de construcción de buques de vela, en época de la gran guerra.

Son ya numerosos los buques que la Compañía Trasmediterránea envía a reparar en nuestro puerto, pudiéndose calcular en unos dos millones de pesetas lo que se ha gastado en Mallorca, en jornales y materiales con la industria mallorquina.»

Dicho buque ha sido designado para cubrir la línea Valencia-Palma-Mahón en sustitución del vapor «Jorge Juan» que debe ser reparado convenientemente.

De nuestros corresponsales

DE CIUDADELA

La festividad de San Antonio conmemoró una vez más la fecha de la Reconquista. En la Catedral el Beneficiado Rdo. don Bartolomé Coll glosó el acontecimiento histórico y la tradicional procesión recorrió las calles de la ciudad hasta llegar a *Nes Portal de Mahó*, donde diéronse los tres típicos golpes, antaño en la recia puerta de la muralla, hoy en suelo raso. Sin duda alguna en Ciudadela existe el alma de Menorca, pues las gloriosas tradiciones, aun a través de estos tiempos de *foot ball* y cinematografía, se mantienen y conservan como tesoro de valía. Más vale así, pues si hoy se ha hecho un culto del balompié, no por ello hay que olvidar las glorias de nuestros antepasados. Honrándonos a ellos nos honramos a nosotros mismos.

— La escasez de pastos constituye la más seria preocupación de los agricultores. La producción de queso va a ser muy escasa. Buen año para los comerciantes en granos y ferrajes. Lo que ellos dirán: No hay mal que por bien no venga.

EL CORRESPONSAL.

Ciudadela 19 Enero 1924.

Pérdida. De una cadenita oro con medallón. Desde el primer kilómetro de la carretera de San Luis al Colegio del señor Fontirroig, pasando por Esplanada, Doctor Orfila, Hannover y Nueva. Se gratificará su entrega en esta imprenta. 1-5

GANGA

Se vende a precio reducido un auto turismo de ocho asientos. Informes: Rosario, 21. — Mahón. 2-15-a

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Anastasio y Vicente mártires.

Santo de mañana. — Santos Ildefonso arzobispo de Toledo y Raimundo.

Las habitaciones húmedas favorecen las enfermedades

“PUDLO”

De absoluta garantía para impermeabilizar
 El sorprendente éxito obtenido en los ensayos lo demuestra

SALÓN VICTORIA
EL JURAMENTO

WILLIAM RUSSELL
 HIDALGUÍA Y AMISTAD BELLEZA Y ABNEGACIÓN
 Dos amigos del alma se quieren entrañablemente y se tratan como buenos hermanos. En aras de su amistad se conducen bondadosamente, con valor y con hidalguía.
 Se completará el programa con una amena información y una chispeante cinta cómica.
 Sábado próximo, estreno de **OTELLO** o **EL MORO DE VENECIA**.
 Muy pronto, — **OTELLO** y **EL CASTIGO DEL CIELO** o **SODOMA Y GOMORRA** por **Laci Doraine**.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 21 a las 16'45.

El Congreso de Riegos

Presidido por el exministro señor Gasset se ha reunido la comisión permanente del Congreso de Riegos.

El próximo Congreso se celebrará en Barcelona y constituirá un acontecimiento nacional.

En breve se publicarán los temas que se han de desarrollar.

La Diputación de Madrid

Ayer mañana se constituyó la Diputación provincial de Madrid presidiendo el Gobernador civil general duque de Tetuán.

Fué elegido presidente el señor Salcedo Bermejillo que éralo de la anterior Diputación y vice presidente de la comisión provincial a don Manuel Alfonso.

Sin noticias

Este mediodía nos han informado en la Presidencia y demás centros informativos que no tenían noticias que comunicar a la prensa.

Consagración de un nuevo Obispo

Telegramas de Valencia nos dicen que con toda solemnidad se celebró ayer mañana en la Catedral el solemne acto de consagración del nuevo Obispo Auxiliar de Toledo, Doctor don Rafael Balanza.

El Cardenal Primado actuó de Consagrante, siendo asistido por los Prelados de Mallorca y Valencia.

Al acto de la consagración acudió un numerosísimo público y las autoridades.

Por la tarde se dió en el Seminario un banquete en honor del nuevo Obispo, concurriendo también el Obispo de Segorbe y las autoridades, entidades y corporaciones oficiales.

El nuevo Obispo Doctor Balanza es valenciano y nació en 1890 ordenándose en 1904, ejerciendo actualmente el cargo de Provisor de la Catedral de Valencia.

El Cardenal Primado

En el expreso de Valencia ha llegado a Madrid el Cardenal Primado, después de haber consagrado en Valencia el nuevo Obispo auxiliar de Toledo.

El regreso del Rey

Mañana se espera en Madrid de regreso de su excursión cinegética a Moratalla, a S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

La cacería de Moratalla, ha sido espléndida, cobrándose en los diferentes ojos numerosas piezas.

Madrid 22 a las 4.

Reunión del Directorio

Presidido por el marqués de Estella se ha reunido el Directorio Militar Nacional terminando el consejo a las nueve de la noche.

En la reunión según referencias oficiales, se despacharon expedientes de Hacienda y Fomento.

Visitando al Presidente

Ha visitado al marqués de Estella una comisión de Ayudantes de minas para intere-

sarle sobre las necesidades de dicho Cuerpo.

La capitalidad de Toledo. Auxilios para los obreros

Una comisión de Toledo, presidida por el Cardenal Primado, ha estado en la Presidencia visitando al Presidente del Directorio.

La nombrada comisión pidió al marqués de Estella por medio de un escrito que le fué entregado que la capitalidad de la región se conceda a Toledo.

También se pidió al marqués de Estella un crédito para reparaciones de la magnífica Catedral toledana y auxilios para la clase obrera que sufre las consecuencias de la mala cosecha de aceitunas.

El marqués de Estella contestó a los comisionados que el Directorio concedería un crédito de 50.000 pesetas para reparación de la Catedral de Toledo y otro de 70.000 pesetas para aliviar la crisis que sufren los obreros agrícolas de aquella provincia.

Hablando con los periodistas

El Presidente del Directorio general Primo de Rivera, habló con los periodistas, a los que encareció la importancia de las notas que les serían entregadas por el Negociado de Prensa relativas a Tánger y al régimen de exportación.

Notas interesantísimas

Esta noche nos han sido facilitadas en la Presidencia, cuatro extensísimas notas.

La primera dá cuenta de la solemne toma de posesión del nuevo Director del Instituto Geográfico Sr. Cubillo.

La segunda se refiere al régimen de exportación e importación.

Sobre el asunto Tánger es la tercera, en la que se dice que en vista de las negociaciones y del estado en que se hallan éstas, se suspende la exteriorización de opiniones en público y en las columnas de la prensa.

Pronostica esta nota que aún cuando no se conseguirán cumplidamente las aspiraciones de España, mejorará notablemente la situación.

La última nota dice que el buen sentido de amistad con Francia, ha repulsado las maquinaciones de catalanes exaltados.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 21 a las 24.

Zona oriental, sin novedad.

A consecuencia del indulto del sargento Hasamani aumentan en gran número las sumisiones de rebeldes siendo cada día mayores los núcleos de familias que regresan de la zona francesa efectuando ayer 230 personas y 114 cabezas de ganado pasando por Zayo para establecerse en distintos puntos de Ulad Saut, Quebdani y Kolia.

Zona occidental, sin novedad.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sentes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

BESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marret, Bonnin, Figueras y C.ª
de Barcelona el 5 Enero 1924

PRECIO	centa al por mayor	EL KILOG.	Pras.	Cts.
Plata fina barra			185	60
> 950/000			176	65
> 935/000			170	35
> 916/000			169	95
> 908/000			167	10
> 806/000			149	20
> 750/000			140	25
Nitrato de Plata puro 535			06	00
Cloruro de oro puro 51 % 535			00	00

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta imprenta



Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Ceilán, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagrá el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelandia. - Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHÓN.

PIRELLI
NEUMÁTICOS
CÁMARAS
MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA
NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

COLICOS NAUSEAS IRRITACION
PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS
Frasco de 10a12 purgas 3Ptas
Cajita IDEAL para 102 purgas 0,50

SAVO
CHIMBO
Allarga la duració de tots els teixits
ES ABSOLUTAMENT NEUTRE
ES BARATO PER EL SEU EMPLEI
ESTALVIA TEMPS I TREBALL
Potsi emplear a sa casa
di
SAVO
FABRICANTO ARTICA BARCELONA
F. GARRIGA
CORTE 408 T. 100
BILBAO - BARCELONA

Banco de Menorca
Descontamos los cupones de vencimiento 1.º de Enero próximo de los tulos de las Deudas del Estado Interior, Exterior y Amortización 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100.
También descontamos los cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe nos sea conocido.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón